

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年6月
(癸卯年四月十九)

6 星期二 | A9

中山市提高最低生活保障标准

每人每月提高至1201元

羊城晚报讯 记者林翎报道：记者6月5日获悉，日前，《中山市2023年城乡低保标准及相关困难群众认定和救助保障标准调整方案》(以下简称《方案》)经中山市政府同意并印发，决定调整中山2023年最低生活保障标准及相关困难群众认定和救助保障标准。

根据《方案》，中山全市最低生活保障标准从1160元/人·月提高到1201元/人·月，低保对象中老年人、未成年人、在读(本科以下，含本科)学生、单亲家庭人员、重度残疾人、大病

患者等分类施保项目每月按低保标准的40%，即480元/人·月增发分类救助金。全市最低生活保障边缘家庭认定标准按低保标准的1.5倍，调整为1202元-1802元/人·月范围内。

城乡居民基本生活标准按低保标准的1.6倍，从1856元/人·月提高到1922元/人·月。集中供养孤儿基本生活费标准按照最低生活保障标准增幅比例(3.5%)调增，从1994元/人·月提高到2064元/人·月。

《方案》规定的最低生活保障标准、低保分类救助金、特困人员基本生活标准、集中供养孤儿、散居孤儿(含艾滋病病毒感染儿童)和事实无人抚养儿童基本生活费标准从2023年1月1日起执行，最低生活保障边缘家庭认定标准自本方案印发之日起执行。

江门市委宣传部近日印发《关于促进江门市影视产业繁荣发展的意见》

长堤将打造侨都影视文化历史街区

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

近日，江门市委宣传部印发《关于促进江门市影视产业繁荣发展的意见》(以下简称《意见》)，涵盖“做好影视拍摄管理服务”“做实影视产业发展扶持”“做强影视资源产品宣传推介”“夯实影视产业繁荣发展基础”“丰富影视旅游文化内涵”“打造影视文化网红‘打卡点’”“繁荣影视作品创作”“加强影视产业服务工作保障”八方面23条，多措并举促进影视产业繁荣发展。其中，《意见》提出活化《狂飙》取景地长堤历史文化街区，打造侨都影视文化历史街区。

为影视剧组 江门拍摄提供便利

在做好影视拍摄管理服务方面，《意见》对江门市、县两级影视主管部门提出相关要求。相关部门负责本行政区域内影视拍摄管理工作，除影视剧组主动报备外，市、县主管部门和基层宣传文化工作人员应积极收集掌握本辖区内影视拍摄动态信息，并及时向上级宣传文化部门报告；市、县影视主管部门、文化执法部门应积极对来江门拍摄的影视剧组进行资质核验，保障影视剧组依法拍摄权利，敦促影视剧组遵守法律法规；根据影视创作需要，为电影电视剧创作人深入基层、深入群众、体验生活提供必要的便利和帮助；积极牵头，发挥拍摄服务协调小组纵向横向联动机制，为经过报备的影视剧组在江门依法依规拍摄提供便利和必要帮助。

记者也注意到，《意见》从多方面明确了江门市委宣传部在发展影视产业方面的牵头作用。如由江门市委宣传部牵头，动员各级各单位力量，对江门影视资源进行全方位梳理，建立信息齐全的影视拍摄资源数据库和数字化宣传平台，为宣传推介、招商引资提供服务和支持；江门市委宣传部牵头江门市文广旅体局、江门市文联等，用好省文化繁荣发展专项基金、江门市文化强市专项资金等资源，实施江门影视精品创作计划，推动侨乡文化题材影视剧创作拍摄，力争推出江门题材院线电影；江门市委宣传部牵头相关职能部门，争取国有资产、社会资本等多渠道参与合作，统筹全市影视拍摄资源，以侨乡特色建筑群、文化街区为主拍摄景区，大力提升现有拍摄场地，挖掘适合影视

《意见》也从多个方面提出打造“网红点”“打卡点”。如《意见》要求各级宣传文化旅游部门要充分运用数字科技手段，丰富侨乡文化内涵，将已成功拍摄影视片的取景点、场景地建成市民、游客乐于体验的江门影视“打卡点”。

《意见》也要求江门市文广旅体局要统筹全市影视文化旅游资源，会同各县(市、区)对梅家大院、墟顶街等进行提质升级改造，兴建江门影视文化展览馆，建设江门主题影视放映厅，各县(市、区)要将碉楼、洋楼、骑楼街、咏春、蔡李佛等元素和著名影视文化IP结合，打造一批影视旅游精品路线；文化旅游、商务部门要充分利用《狂飙》主取景地“热度”和影响力，活化长堤历史文化街区，吸引“江门茶饮”“侨都咖啡”“五邑美食”“非遗产品”等“网红”商家以及符合历史文化街区气质的民宿、餐饮店、旅游商店等进驻，打造独具魅力的侨都影视文化历史街区。



长堤历史文化街区 郭永乐 摄

珠海高新区禁毒工作动态

珠海举行虎门销烟纪念日宣传活动

6月3日，珠海市禁毒办联合高新区禁毒办、唐家湾镇禁毒办，在淇澳抗英禁毒胜利广场举办“传承销烟精神，创建全国禁毒示范城市”禁毒专题快闪宣传活动。珠海市禁毒委副主任、市公安局副局长牛岩军出席活动并致辞。参加本次活动的还有市禁毒办副主任、市公安局禁毒支队支队长郑宇华，市禁毒办专职副主任、高新区禁毒委副主任、市公安局分局局长张鸿宇，以及市、高新区禁毒办相关领导，禁毒志愿者，群众代表，师生

代表等300余人参加活动。珠海科技学院、珠海圆明新园艺术团、高新区龙狮运动协会、金彤幼儿园醒狮队通过精彩的表演向市民、游客诠释了珍爱生命、拒绝毒品的生活理念，引导群众认识毒品的危害，自觉远离毒品。

珠海将继续坚持“禁毒工作，预防为主”的重要方针，切实提高全市人民识毒、防毒、拒毒的意识和能力，为全市经济社会发展营造和谐稳定的社会环境。

(高轩)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈伟 / 校对 黄文波

珠海首个综合保税区封关运作

6月5日上午，一辆装载电子产品的集装箱货车驶入珠海高栏港综合保税区(以下简称“高栏综保区”)主卡口，经智能卡口系统自动识别别对后，车辆快速通过卡口进入区内。首票货物的顺利通关标志着珠海高栏港综合保税区正式封关运作，进入实质性运营阶段。

开园当天，拱北海关代表海关总署向珠海市政府颁发《综合保税区验收合格证书》，金湾区人民政府与9个首批入园项目签署了投资协议。截至目前，珠海高栏港综合保税区已签约落地项目16个，总投资约45亿元，达产后可实现产值约49亿元/年、进出口贸易额约128亿元/年。

首个综合保税区优势十足

综合保税区，是我国开放层次最高、政策最优惠、功能最齐全的海关特殊监管区域。高栏港综保区地处金湾区西南端，规划面积2.514平方公里，于今年2月顺利通过海关总署、国家发改委等七部委的联合验收。当前园区基础设施建设正在大规模推进，占地7.9万平方米的基础和监管设施已建设完成，包括综合服务楼、内外卡口、查验平台、监管仓库、冷链查验平台等配套设施。

多重叠加的政策红利，是高栏港综保区的一大亮点。这里不仅享有“免税、退税、保税”等多重税收优惠政策，以及相对宽松的贸易管制措施，同时，因其位于广东自贸试验区联动发展区内，还享有国家级经济技术开发区、广东自贸试验区联动发展区、跨境电商综合试验区的政策叠加优势。这也意味着，更多的开放经验、制度创新、政策创新将在高栏港综保区先行先试。

作为港珠澳大桥经贸新通道的关键节点，高栏港综保区的区位优势亦十分凸显。其距离国家一类口岸珠海高栏港仅2公里，距广珠铁路高栏港站500米，距珠海机场16公里，加之未来黄茅海大桥、金港大桥连接东西，高栏港高速、高栏港快线贯通南北，“陆海空铁”的立体交通体系可使其快速融入大湾区1小时经济圈。

立足区位优势，高栏港综保区将着力打造“一个中心、两大基地、四大平台”(即国际物流集散中心、高端维修服务基地、保税智造集聚基地、跨境电商示范基地)、保税融资租赁平台、期货保税交割平台及保税研发创新平台)，重点发展保税物流、保税加工、保税维修和跨境电商等业态，推动外向型经济发展。

锚定“千亿园区”目标开园

根据计划，高栏港综保区将力争到2025年，进出口贸易额突破50亿元；到2030年，突破500亿元；到2035年，突破1000亿元。

锚定“千亿园区”目标，珠海市相关部门主动出击，汇聚专业招商力量，多措并举招引优质项目。截至目前，高栏港综保区已签约落地项目16个，总投资约45亿元，达产后可实现产值约49亿元/年、进出口贸易额约128亿元/年。

值得一提的是，丰富的产业载体还将助力入驻企业“轻装前进”。据悉，高栏港综保区已与格力集团合作在区内建设约60万平方米的5.0产业新空间——粤港澳保税物流产业园。该项目包括智造园、科创园、冷链园、物流园等，目前已实现竣工验收，可为入园企业提供“拎包入驻”、轻资产运营等优质服务。

据悉，接下来，高栏港综保区将加快推动园区招商引资、运营



高栏海关关员对珠海高栏港综合保税区封关运作首票业务进行监管 冯校圣 摄

管理、区港一体化等工作，力争建成“产业特色鲜明、配套设施齐全、营商环境一流”的海关特殊监管区域，打造成珠海对外开放新高地、珠港澳合作新空间。

此外，拱北海关下一步将与珠海市人民政府签订《珠海市人民政府 拱北海关支持海关特殊监管区域高质量发展合作备忘录》，在加快优化布局、打造核心产业集群、推进区域协同发展、创新监管模式、推动企业高质量发展等5个方面加强合作，进一步促进珠海高栏港综合保税区等3个海关特殊监管区域实现高质量发展，助力珠海市打造对外开放新高地。

(杨雪薇)



开园签约仪式现场 受访者供图

珠海拟出台新实施细则

进一步优化公租房管理

羊城晚报讯 记者李旭报导：近日，珠海市住房和城乡建设局发布重新起草的《珠海市公共租赁住房管理办法实施细则(征求意见稿)》(以下简称《细则》)，向社会公众广泛征求意见。据了解，《细则》将进一步强化可操作性、简化审核流程、明确单位职责。

《细则》对住房困难家庭申请条件、共同申请人情况、公租房补贴家庭申请材料、补贴发放比例、合同租金缴纳、患重大疾病或特殊疾病证明等进一步予以细化，规范核查工作，利于基层工作人员执行和操作。

《细则》提到，对符合低收入住房困难家庭类、其他低收入住房困难家庭类条件的申请人，政府可以采取实物配租或发放租赁住房补贴的方式予以保障。人均住房面积不足15平方米的家庭，只发放租赁补贴，不安排实物配租。其中，低收入住房困难家庭类按市场平均租金水平的90%发放，其他低收入住房困难家庭类按市场平均租金水平的50%发放。

承租政府公共租赁住房方面，公共租赁住房承租人按市场租金水平的一定比例支付租金。低收入住房困难家庭类按照10%左右收取，其他低收入住房困难家庭类的按照50%左右收取。新就业职工类、专业人才类按照70%左右收取租金。住房困难家庭类、异地务工人员类按照80%左右收取。

《细则》提出，租住公共租赁住房或是承租社会住房纳入公共租赁住房房源统计住房的在保对象，其子女按照相关政策就学入学。

珠海水控集团：

全力保障供水排水安全 助高考学子“乘风破浪”

文/羊城晚报记者 钱瑜 通讯员 陈惠芬 李惠英 张智慧 吕婉莹 张倩茜 吴海珍 图/珠海水控集团供

十年砺剑争锋锐，六月试场显雄威。又是一年高考时，珠海水控集团提前精心谋划、严密部署，多措并举保障高考期间供水平稳有序、道路排水畅通，为广大考生保驾护航。

水量有保证，水质有保障

据悉，珠海水控集团下属供水公司(以下简称“供水公司”)提前制定保障高考用水的工作方案和应急预案，做好高考期间供水生产、管网管理的统筹安排、指挥和调度，并加强预案演练；提前完成水泵房、泵站的设备检修，提高设备设施生产效率；暂停高考期间一切影响考场供水的计划性检修施工；加密对供水管线、二次供水泵站系统设备、阀门和消防栓的安全巡检，尤其是对考点周边管线巡检力度，全力保障供水安全。

高考期间正值夏季供水高峰，用水需求陡增。为保障供水水平稳，供水公司优化调度，根据各个区域及各时段的实际用水情况、管网压力的变化合理配置供水量，对泵站、水厂、管网及其附属设施的运行情况进行24小时动态监测和数据分析，科学合理地调度、调整管网压力以满足用水需求。

此外，加强源水和出厂水的检测工作，密切关注水质情况，及时反馈监测信息，保证出

厂水、管网水及末梢水水质全面达标。考试前检测好各考点及考生住宿点等区域的二次供水情况，增加水质检测频次，确保供水水质健康安全。

为给广大考生提供良好的用水环境，供水公司还实地走访，主动对接各考点，了解考点供水设施日常使用状态，充分听取校方的意见和需求，及时采取有效措施；科学统筹好应急物资准备工作，保持应急抢修设备及用具完好状态；安排应急送水车随时准备为停水提供应急送水服务；加强值守，高考期间应急小组人员24小时坚守岗位，保持通信畅通；确保供水热线8899110客服热线和微信掌上营业厅24小时在线服务，为考生家庭提供优质的服务。

保障排水设施安全运行

水控集团下属管网公司(以下简称“管网公司”)针对包括标准化考点在内的重点区域加强排水设施巡查维护，加大对重点区域排水管网、雨水口的清疏频率，确保城市主要道路排水设施正常安全运行。在清淤过程中，作业人员严格按照有限空间“七不准”要求，遵守“先通风、再检测、后作业”的规定，做好安全技术交底，穿戴防护装备，严谨规范作业。

为确保低洼地区排涝畅



通，管网公司提前组织工作人员对考场周边易涝风险隐患点进行排查，提前利用水泵泵站对雨水湖进行预排，预调蓄空间，提前预置排涝设备备物。高考期间，该公司将提前在考点周边部署防洪排涝车辆及设备，加强养护人员上路巡查值守，若考点周边发生水浸情况，第一时间根据应急预案采取有效措施，尽快疏通排水，保证考试顺利进行。

为进一步强化应对突发极端恶劣天气的处置能力，近期，管网公司进行了道路应急排涝抢险、海水倒灌防御、有限空间应急救援等科目的演练，通过模拟情景锻炼了一线人员的快

速反应能力，积累了相关实战经验，为珠海市今后应急抢险、救灾复产提供有力的保障。

据介绍，“龙舟水”及高考期间，管网公司在应急管理工作的领导下，遵循“属地为主、分级负责”的防御机制，严格落实24小时值班制度，下属各分公司对所属业务辖区内标准化考点的排水防涝工作具体负责，如出现爆管、塌管等影响路面车辆通行安全险情，将及时组织抢修队伍进行抢险抢修。珠海水控集团相关负责人称，水控集团将持续努力做好供水安全保障工作，助高考学子“乘风破浪”。

珠海高新区禁毒工作动态

珠海举行虎门销烟纪念日宣传活动

6月3日，珠海市禁毒办联合高新区禁毒办、唐家湾镇禁毒办，在淇澳抗英禁毒胜利广场举办“传承销烟精神，创建全国禁毒示范城市”禁毒专题快闪宣传活动。珠海市禁毒委副主任、市公安局副局长牛岩军出席活动并致辞。参加本次活动的还有市禁毒办副主任、市公安局禁毒支队支队长郑宇华，市禁毒办专职副主任、高新区禁毒委副主任、市公安局分局局长张鸿宇，以及市、高新区禁毒办相关领导，禁毒志愿者，群众代表，师生

代表等300余人参加活动。珠海科技学院、珠海圆明新园艺术团、高新区龙狮运动协会、金彤幼儿园醒狮队通过精彩的表演向市民、游客诠释了珍爱生命、拒绝毒品的生活理念，引导群众认识毒品的危害，自觉远离毒品。

珠海将继续坚持“禁毒工作，预防为主”的重要方针，切实提高全市人民识毒、防毒、拒毒的意识和能力，为全市经济社会发展营造和谐稳定的社会环境。

(高轩)

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈伟 / 校对 黄文波